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Der Stephansdom von der
 Goldschmiedgasse aus

Steht man heute in der Goldschmiedgasse kurz vor ihrer  Ein mün-
dung in den Stephansplatz und blickt auf den Südturm des
 Stephansdoms, so sieht man diesen ganz leicht von der Seite.
Stand man Mitte des 19. Jahrhunderts in der Goldschmiedgasse
kurz vor ihrer Einmündung in den Stephansplatz, blickte man
 frontal auf den Turm des Doms. Diese Ansicht hielt Rudolf Alt im
Jahr 1847 fest, jene von heute – im Jahr 2015 – Stefan Oláh.
Beide Künstler standen an derselben Position in derselben Gasse.
Allerdings verläuft die Gasse heute anders als 1847. Ende der
1860er-Jahre wurden die Häuser Goldschmiedgasse 1 und
 Stephansplatz 12 abgebrochen und neu errichtet, wobei ihre  
Fron ten zur Goldschmiedgasse zurückversetzt wurden und so in
einer Flucht mit den übrigen Häusern an der Südseite der Gasse
verliefen. Nun öffnete sich die Goldschmiedgasse zum Stephans-
platz hin wie ein Trichter, bis 1893 Jacob Rothberger das Arthaber-
haus am Stephansplatz 11 an der Ecke zur Goldschmiedgasse
erwarb. Er ließ es vom Architekturbüro Fellner & Helmer umbauen,
sodass es mit den Häusern Stephansplatz 9 und 10 als Waren-
haus Jacob Rothberger ein Ensemble bildete.7 Seitdem verläuft
die Goldschmiedgasse von der Peterskirche in einer Geraden 
zum Stephansdom.
Auch der Südturm des Stephansdoms war, selbst wenn das der
Vergleich von Aquarell und Foto nicht unbedingt vermuten lässt,
vielen Veränderungen unterworfen. Er hatte sich bis in die 1830er-
Jahre so weit nach Norden geneigt, dass bauliche Maßnahmen
gesetzt werden mussten. Zwischen 1839 und 1842 wurden 
17 Meter der Spitze des Südturms abgetragen und um einen
 Eisenkern, an dem die Steinornamente befestigt wurden, wieder
aufgebaut. In dieser Situation hielt ihn Rudolf Alt 1847 fest.
 Allerdings machten Rostschäden schon ab 1850 weitere Repara-
turen notwendig. Die nun eingesetzten, mit Zement vergossenen
Steindübel erwiesen sich jedoch als wenig dauerhaft, und so
wurde 1861 die Südspitze nochmals abgebaut – diesmal die
obersten 40 Meter – und in den folgenden drei Jahren möglichst
originalgetreu wiedererrichtet. Der Turm mit der abgetragenen
Spitze wurde bereits fotografisch dokumentiert, und er bildete im
Jahr 1860 im eigentlichen Wortsinn die Basis für eine Serie von
zwölf Fotografien, die einen fast vollständigen Rundblick über das
damalige Wien, seine Vorstädte und Vororte boten.8
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St. Stephen’s Cathedral from
 Goldschmiedgasse

   
  

If you stand today in Goldschmiedgasse just before its junction
with Stephansplatz and look up at the south tower of St. Stephen’s
Cathedral, the view is slightly oblique. If you had stood in the mid-
nineteenth century in Goldschmiedgasse just before its junction
with Stephansplatz the view of the cathedral would have been
frontal. This view was captured by Rudolf Alt in 1847; the current
view – from 2015 – by Stefan Oláh. Both artists were standing at
the same point in the same street. But the trajectory of the street
is not the same today as it was in 1847. At the end of the 1860s
the buildings at Goldschmiedgasse 1 and Stephansplatz12 were
demolished and rebuilt and their façades to Goldschmiedgasse
were set back in alignment with the other buildings on the south
side of the street. As a result of this, Goldschmiedgasse now
 opened onto Stephansplatz in the form of a funnel, a situation that
remained until 1893 when Jacob Rothberger acquired Arthaber-
haus, which stood at Stephansplatz 11 at the corner with Gold-
schmiedgasse. He commissioned the architects Fellner & Helmer
to modify the building so that it formed – together with Stephans-
platz 9 and 10 – an ensemble which was occupied by the Jacob
Rothberger department store.7 Since this time, Goldschmiedgasse
has run in a straight line from St. Peter’s Church to St. Stephen’s.
The south tower of the cathedral also underwent many changes,
even if a comparison between the watercolour and the photograph
does not make this entirely clear. It was tilting so far to the north
by the 1830s that structural measures were required. Between
1839 and 1842 the top 17 metres of the south tower were remo-
ved and then put back in place, fixed to a new iron core. This was
the situation captured by Rudolf Alt in 1847. Rust damage, howe-
ver, meant that new repairs became necessary after 1850. Yet the
resulting cement-grouted stone pegs did not last long as a result
of which the south pinnacle – the top 40 metres this time – was
removed again in 1861 and rebuilt over the course of the next
three years as close to the original as possible. The tower with the
missing pinnacle had already been documented photographically
and in 1860 it – literally – provided the basis for a series of 
twelve photographs which offer an almost complete panorama of
the Vienna of the time together with its suburbs and surrounding
towns.8
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Der Blaue Salon in der Wiener Hofburg
1873
Aquarell, 36,6 × 55,1 cm
Albertina, Wien, Inv. Nr. 31068

© Albertina, Wien

The Blue Salon in the Wiener Hofburg
1873
Watercolour, 36.6 × 55.1 cm
Albertina, Vienna, Inv. No. 31068

© Albertina, Vienna
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Rudolf (von)Alt
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Der ehemalige Blaue Salon in der Hofburg
2017
4 ×5″ Farbnegativ

The former Blue Salon in the Hofburg
2017
4 ×5″ Colour Negative

Stefan Oláh
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